

Ergebnisprotokoll der Klausur des attac-Rats  
am 24. und 25.11.2012 in Kassel, Jugendherberge

**ProtokollantInnen:**

Samstag: Frauke Müller

Sonntag: Klaus Hering

**Entschuldigte Ratsmitglieder**

| Lfd. Nr. | Entschuldigung       |
|----------|----------------------|
| 1        | Detlev von Larcher   |
| 2        | Barbara-Sabine Platz |
| 3        | Dieter Schmalohr     |
| 4        | Kerstin Sack         |
| 5        | Bruna Marcon         |
| 6        | Jutta Sundermann     |
| 7        | Kirsten Schubert     |
| 8        | Roman Denter         |
| 9        | Peter-Ulrich Peters  |

**Samstag 24.11.2012**

TOP 1: Tagesordnung / Protokoll

TOP 2: TeilnehmerInnen

TOP 3: Einführung in die Ratsarbeit /Aufgaben und Arbeitsweise des Rates

TOP 4: Antrag „ deutliche Positionierung “

TOP 5: Mobilisierungstermine

TOP 6: Bestätigung der AG Soziale Sicherungssysteme 2012

TOP 7: Wie geht es weiter mit der attac-Entwicklung?

TOP 8: Antrag auf Kooptierung von Karin Heiß

TOP 9: Wahlen der Rats-AGn

TOP 10: Sitzungsstruktur

TOP 11: Ratsschlagstermine

**Beschlüsse am Samstag 24.11.2012**

TOP 1: Tagesordnung / Protokoll

Tagesordnung angenommen, ergänzt durch den Antrag von Mike Nagler und Frauke Müller, den Antrag von Simone Ott, am Sonntag eher anzufangen, Antrag auf Bestätigung der EU AG durch Klaus Hering zurückgezogen

TOP 2: TeilnehmerInnen

| Name | Mitglied / Gast         |                                  |
|------|-------------------------|----------------------------------|
| 1    | Andreas Beldowski       | Region Nord                      |
| 2    | Giuliana Giorgi         | Region Ost                       |
| 3    | Franz Eschbach          | AG Globalisierung und Krieg      |
| 4    | Jaime Timoteo-Gonzales  | Region Süd                       |
| 5    | Bernhard Thomas         | Region Süd                       |
| 6    | Georg Frigger           | Region West                      |
| 7    | Hardy Krampertz         | AG Genug für Alle                |
| 8    | Werner Rätz             | Informationsstelle Lateinamerika |
| 9    | Dagmar Paternoga        | AG Genug für Alle                |
| 10   | Klaus Hering            | EU AG                            |
| 11   | Hanni Gramann           | KOK, Attac Hannover              |
| 12   | Bernd Michl             | Region Süd                       |
| 13   | Michaela Amiri          | AG ArbeitFAIRteilen              |
| 14   | Karin Heiß              | Gast, Attac München              |
| 15   | Ralf Liebers            | Region West                      |
| 16   | Manfred Baberg          | AG Soziale Sicherungssysteme     |
| 17   | Simone Ott              | Region West                      |
| 18   | Eberhard Heise          | AG Energie, Klima, Umwelt        |
| 19   | Frauke Müller           | Region Ost                       |
| 20   | Mike Nagler             | Region Ost                       |
| 21   | Andrea Vainqueur        | Region West                      |
| 22   | Michael Distelrath      | BRSD                             |
| 23   | Martin Uebelacker       | Region West                      |
| 24   | Thomas Eberhardt-Köster | KOK Region West                  |
| 25   | Marius Stübs            | Region Nord                      |
| 26   | Maria-Luisa Werne       | Region Süd                       |
| 27   | Martin Herndlhofer      | Pax Christi                      |
| 28   | Marie-Dominique Vernhes | Region Nord                      |
| 29   | Karsten Peters          | KOK, AG Finanzmärkte und Steuern |
| 30   | Hermann Gendrisch       | AKE Bildungswerk e.V.            |
| 31   | Stephan Lindner         | KOK Region Ost                   |
| 32   | Jürgen Castendyk        | Region Nord                      |
| 33   | Hermann Mahler          | AG Jenseits des Wachstums        |
| 34   | Sandra Steiner-Köble    | Region Süd                       |
| 35   | Roland Süß              | KOK, Attac Heidelberg            |
| 36   | Ulrike Paschek          | KOK, Attac Göttingen             |

### TOP 3: Einführung in die Ratsarbeit /Aufgaben und Arbeitsweise des Rates

Thema: Anträge über Mailingliste: 90 % sind Konsens, innerhalb von 10 Tagen antworten

- Antrag an den Rat: Quorum (?) von mindestens 6 - Ja-Stimmen über die Mailingliste, damit ein Antrag als angenommen gilt: 6 Vetos, abgelehnt

### TOP 4: Antrag „ Deutliche Positionierung “

Der Kokreis soll bei der Formulierung und Darstellung der Attac Positionen

in seiner Außendarstellung konsequent auftreten und dabei die Kritik an der herrschenden neoliberalen Politikrichtung deutlich formulieren.

Konkret soll der Kokreis die Teilnahme von attac am Kanzler-Nominierungs-Bundesparteitag der SPD öffentlich ausschlagen und dies zum Anlass nehmen die Attac Positionen zu transportieren.

**Begründung:** In der vergangenen Woche hat Attac – wie in den Jahren vorher auch – eine Einladung zum SPD Bundesparteitag erhalten. Dieser ist für die SPD der Wahlkampfauftakt zur Bundestagswahl 2013. Zentral dabei ist die Nominierung des Kanzlerkandidaten Steinbrück. Auf der Liste des Kokreis hat es dazu eine kleine Diskussion gegeben, was den Umgang damit angeht. Es gibt verschiedene Meinungen wie damit umzugehen ist: Von ignorieren, über teilnehmen bis zur öffentlichen Ablehnung der Einladung in Verbindung mit inhaltlicher Kritik.

Die Antragsteller möchten bezwecken, dass attac deutliche Kritik übt, sich nicht vereinnahmen lässt und klar macht, weshalb Merkel und Steinbrück für ein Netzwerk wie attac untragbare Kanzlerkandidaten sind.

Auch innerparteiliche Kritiker, am Kurs Steinbrücks und der Agenda 2010 Linie, werden durch eine deutliche Kritik aus der außerparlamentarischen Bewegung gestärkt.

AntragstellerIn: Frauke Müller, Mike Nagler

Antrag: abgelehnt, Stimmenanzahl unklar

#### TOP 5: Mobilisierungstermine

|                        |                              |
|------------------------|------------------------------|
| Frühjahrgipfel Brüssel |                              |
| 13. April (?)          | Aktionstag Umfairteilen      |
| Mai                    | Umverteilenkongress (Berlin) |
| Mai/Juni               | Blockupy (Frankfurt)         |
| 7.-9. Juni (?)         | Altersummit (Athen)          |
| September              | Demo Umfairteilen            |

angenommen

#### TOP 6: Bestätigung der AG Soziale Sicherungssysteme 2012

bestätigt

*Dagmar geht*

#### TOP 7: Wie geht es weiter mit der attac-Entwicklung?

eine Gruppe, welche sich im Konsens bildet, erarbeitet bis zur nächsten Ratssitzung welche Themen (etwa 2) am dringendsten zu bearbeiten sind

*Martin und Manfred gehen während der Diskussion; Hardy, Werner und Eberhard gehen nach der Diskussion*

TOP 8: Antrag auf Kooptierung von Karin Heiß

ist kooptiert, hat aber kein Stimmrecht (4 oder 5 Vetos von etwa 30)

TOP 9: Wahlen der Rats-AGn

| Aktive   | Wahl  |  |
|--|---|--|
| AG Ratsvorbereitung<br>(Rats-VG)                                 | AnsprechpartnerIn:<br>Hermann Gendrisch<br><br>Stephan Lindner<br>Andreas Beldowski<br>Eberhard Heise<br>Barbara-Sabine Platz<br>Jürgen Castendyk<br>Simone Ott<br>Ralf Liebers<br>(Sandra Steiner-Köble) | Antrag auf Gruppenabstimmung:<br>angenommen; Personen: einstimmig<br>gewählt |
| AG<br>Ratschlagsvorbereitung<br>für Frühjahr (Ratschlags-<br>VG) | AnsprechpartnerIn:<br>Mike Nagler<br><br>Jaime Timoteo-Gonzalez<br>Marius Stübs<br>Frauke Müller<br>(Andrea Vainqueur)<br>(Roland Süß)<br>(Franz Eschbach)<br>(Peter-Ulrich Peters)                       | Antrag auf Gruppenabstimmung:<br>angenommen; Personen: einstimmig<br>gewählt |
| AG<br>Ratschlagsvorbereitung<br>für Herbst                       | AnsprechpartnerIn:<br>Hanni Gramann<br><br>Jaime Timeteo-Gonzalez<br>Ulrike Paschek<br>Andrea Vainqueur<br>Klaus Hering<br>Kerstin Sack<br>Simone Ott<br>Martin Uebelacker                                | Antrag auf Gruppenabstimmung:<br>angenommen; Personen: einstimmig<br>gewählt |

|   |   |   |
|---|---|---|
| AG Sommerakademie                       | AnsprechpartnerIn:<br>Thomas Eberhardt-Köster<br><br>Jaime Timeteo-Gonzalez<br>Andrea Vainqueur<br>Ralf Liebers<br>Jutta Sundermann<br>Andreas Beldowski<br>Petra Franke (?)<br>(Karsten Peters)<br>(Peter-Ulrich Peters)   | Antrag auf Gruppenabstimmung:<br>angenommen; Personen: einstimmig gewählt |
| AG Mailinglisten                        | AnsprechpartnerIn:<br>Stephan Lindner<br><br>Franz Eschbach   | Antrag auf Gruppenabstimmung:<br>angenommen; Personen: einstimmig gewählt |
| AG Internationales/Europäische<br>rzung | AnsprechpartnerIn:<br>Hugo Braun<br><br>Stephan Lindner<br>Karsten Peters<br>Barbara-Sabine Platz<br>Franz Eschbach<br>Roland Süß<br>Andrea Vainqueur<br>Kerstin Sack<br>Roman Denter<br>Marie- Dominique Vernhes<br>Hermann Mahler<br>Bernd Michl<br>Karin Heiß<br>(Mike Nagler)<br>(Kerstin Sack) | Offene AG   |
| AG Gruppenunterstützung                 | AnsprechpartnerIn:<br>Ulrike Paschek<br><br>Sandra Steiner-Köble<br>Georg Frigger<br>Maria-Luisa Werne<br>Bernhard Thomas<br>Thomas Eberhardt-Köster<br>Hanni Gramann<br>Franz Eschbach<br>Mike Nagler<br>Marius Stübs  | Offene AG   |
| AG Aktionsakademie                      | AnsprechpartnerIn:<br>Boris Loheide<br><br>Helge Bauer<br>Jaime Timoteo-Gonzalez<br>(Sandra Steiner-Köble)  | Antrag auf Gruppenabstimmung:<br>angenommen; Personen: einstimmig gewählt |

|  |  |  |
|--|--|--|
| AG Vernetzung<br>Mitgliedsorganisationen   | AnsprechpartnerInnen:<br>Klaus Hering<br><br>Mike Nagler<br>Michaela Amiri<br>Bernd Michl<br>Michael Distelrath  | Offene AG  |
| Verantwortliche/r für die<br>Rats-Webseite | Franz Eschbach   | Antrag auf Gruppenabstimmung:<br>angenommen; Personen: einstimmig<br>gewählt |
| Finanzbeauftragte/r                        | Bernhard Thomas  | Antrag auf Gruppenabstimmung:<br>angenommen; Personen: einstimmig<br>gewählt |
| Entwicklungs-AG<br>(temporär)              | AnsprechpartnerInnen:<br>Simone Ott, Frauke Müller<br><br>Ralf Liebers<br>Franz Eschbach<br>Mike Nagler<br>Werner Rätz<br>Eberhard Heise<br>(Jaime Timoteo Gonzalez)<br>(Marius Stübs) | Offene AG  |

#### TOP 10: Sitzungsstruktur

3 Vorschläge zur Sitzungsstruktur

- a) Barbara-Sabines Vorschlag: 5 eintägige Ratstermine und eine Klausur → abgelehnt
- b) Fraukes Vorschlag: 1 zweitägiger Ratstermin, 2 eintägige Ratstermine und eine Klausur → 12 Zustimmungen, 13 Gegenstimmen → abgelehnt
- c) lassen wie bisher (3 eintägige Termine und eine Klausur) → 14 Zustimmungen, 5 Gegenstimmen → angenommen

#### TOP 11: Ratschlagstermine

Vorschläge vom KoKreis:

Frühjahrsratschlag: 08.-10.03.2013 oder 19.-21.04.2013

Herbstratschlag: 11.-13.10.2013 oder 08.-10.11.2013

Der Rat empfiehlt den Vorbereitungsgruppen: 19.-21.04.2013 und 11.-13.10.2013